

СОЦИАЛЬНАЯ ФИЛОСОФИЯ: ТЕНДЕНЦИИ ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ

N E W S

OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN
SERIES OF SOCIAL AND HUMAN SCIENCES

ISSN 2224-5294

Volume 6, Number 298 (2014), 3 – 7

PHILOSOPHICAL AND SOCIOLOGICAL ANALYSIS OF A NEW KAZAKHSTAN PATRIOTISM PHENOMENON

M. Z. Izotov, A. A. Kokusheva

Institute for Philosophy, Political Science and Religions Studies CS MES RK, Almaty, Kazakhstan.
E-mail: iph@iph.kz; assem.kokusheva@mail.ru

Key words: patriotism, genesis, state, nation, inter-ethnic relations, ideologem, individual.

Abstract. The present paper analyzes the formation and development of the phenomenon of the new Kazakhstan patriotism. The genesis of the socio-historical phenomenon is associated by authors with the establishment and development of a new state of Kazakhstan.

The needs of full-fledged state-building demand and dictate the formation of patriotic ideologies in the modern realities of the new environment and independent path of development. The paper shows that the goals of the State and every citizen of Kazakhstan should be the same in all major areas and in all areas of Kazakhstan's social whole.

The article notes that the new Kazakhstan patriotism should be based on confidence in the future, without which it is impossible to build a mature full-fledged state. In other words, the mutual trust between the government and people is a necessary platform for the new Kazakh ideology of patriotism.

УДК 130.1 (575.2) (043.3)

ФИЛОСОФСКО-СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ФЕНОМЕНА НОВОГО КАЗАХСАНСКОГО ПАТРИОТИЗМА

М. З. Изотов, А. А. Кокушева

Институт философии, политологии и религиоведения КН МОН РК, Алматы, Казахстан

Ключевые слова: патриотизм, генезис, государство, нация, межэтнические отношения, идеологема, личность.

Аннотация. В данной статье осуществляется анализ становления и развития феномена нового казахстанского патриотизма. Генезис данного социально-исторического явления авторы статьи связывают со становлением и развитием нового состоявшегося казахстанского государства – Республики Казахстан.

Именно потребности полнокровного государственного строительства требуют и диктуют формирование патриотической идеологемы в современных новых условиях и реалиях независимого пути развития. В статье показывается, что цели государства и каждого казахстанца должны совпадать по всем основным направлениям и во всех сферах казахстанского общественного целого.

В статье отмечается, что новый казахстанский патриотизм должен быть основан на уверенности в будущем, без которого нельзя построить зрелое полноценное государство. Другими словами взаимное доверие между государством и народом выступает необходимой платформой новой казахстанской идеологии патриотизма.

В социальной философии патриотизм определяется как любовь к отечеству, преданность ему, стремление своими действиями служить его интересам. Такие элементы патриотизма, как привязанность к родной земле, языку, традициям формируются уже в древности. В условиях формирования наций, образования национальных государств патриотизм становится неотъемлемой составной частью общественного сознания.

В тексте Стратегии «Казахстан-2050» Елбасы Н. А. Назарбаевым используется ряд новых понятий, введенных им для изложения этого исторического по своей значимости документа, среди них – «новый казахстанский патриотизм».

Как отмечалось выше, генезис патриотизма связан с образованием и становлением государства. К настоящему времени в суверенном Казахстане сложилось молодое, но уже состоявшееся государство. На карте мира появилось новое государство, признанное и уважаемое всем мировым сообществом, включая ООН, ЮНЕСКО и другие авторитетные международные организации и объединения.

Как известно, патриотизм – это, прежде всего, гордость за страну и ее достижения. Однако сейчас, на новом этапе состоявшегося государства, такого понимания казахстанского патриотизма явно недостаточно.

Главная основа идеи нового казахстанского патриотизма заложена в том, что цели государства и каждого казахстанца должны совпадать по всем основным направлениям. Государство и в целом народ Казахстана обязаны осознавать это и работать вместе. Но при этом должно сложиться доверие между ними. Что касается государства, то оно гарантирует и, соответственно, обеспечивает каждому нашему гражданину качество жизни, безопасность, равные возможности и перспективы. В этой связи в Стратегии «Казахстан – 2050» Президент Республики Казахстан отметил, что казахстанцы будут доверять государству при условии, когда есть ясная перспектива, существуют возможности и перспективы для развития личностного и профессионального роста.

Важно подчеркнуть, что новый казахстанский патриотизм – это равенство прав граждан и равные возможности. У нас в Казахстане мы не можем оставлять «за бортом» ни одного гражданина нашей страны, нашего полиэтнического общества. Каждый гражданин Республики Казахстан независимо от его национальной принадлежности должен ощущать поддержку и опору власти.

В казахстанском социуме в вопросе межэтнических отношений не должно быть никаких двойных стандартов. Не будет и не может быть никаких преференций никаким этносам, так как права и обязанности у всех казахстанцев одинаковы. Все это служит обеспечению социальной безопасности, которая предполагает наличие в стране достаточно высоких стандартов жизни, социального обеспечения, образования, здравоохранения в целом, формирование и развитие позитивных ценностных ориентиров общества, отвечающих нынешним и перспективным национальным интересам. И не случайно, что в социальной науке понятие «социальная безопасность» определяется как такое состояние социальных (в том числе межэтнических) взаимодействий и отношений, которые исключают политическое, экономическое, духовное подавление какой-либо личности и каких-либо социальных групп, применения насилия и вооруженных сил по отношению к ним со стороны государства и других социальных субъектов для достижения своих целей.

Новый казахстанский патриотизм базируется на уверенности в будущем, без которого нельзя построить зрелое полноценное государство. Это особенно важно теперь, когда Казахстан как признанный и авторитетный субъект международного права вступает в новый этап международной жизни и региональной экономической интеграции.

Президент Н.А.Назарбаев неоднократно подчеркивал, что главной ценностью для Казахстана является независимость. И единый в своих помыслах народ Казахстана готов защищать эту незыблемую ценность, отстаивать и закреплять ее в весьма динамичном режиме. Это связано с тем, что народ Казахстана, приобретя долгожданную независимость, почувствовал вкус свободы и не собирается отступать от своих достижений и целей.

Все это означает, что новый казахстанский патриотизм является мощной идеологической силой нового Казахстана, устремленного в свое будущее и нацеленного войти в когорту тридцати наиболее развитых государств мира.

В связи с кардинальными переменами в политической системе некоторых постсоветских стран и социально-экономическими реформами на всем постсоветском пространстве еще больше

актуализируется проблема формирования нового патриотизма. Что такое новый патриотизм? И чем он отличается от «обычного» патриотизма? Есть ли идеологические различия между двумя этими понятиями? Исходя из поставленных вопросов, в первую очередь, необходимо дать точную интерпретацию понятию «патриотизм».

Патриотизм – моральная позиция, выражаясь в любви к родине, гордости за ее успехи и достижения, в уважении к ее историческому прошлому, культурным традициям, в готовности прийти на помощь в трудные времена, отстоять ее независимость перед лицом завоевателей, пожертвовать жизнью за ее независимость и свободу. Он выражается и в критическом отношении к существующей социальной несправедливости, в желании отдать свои силы для ее ликвидации и для процветания, а также благополучия отечества. Понятие «новый патриотизм» носит такой же идеологический характер, но имеет ряд принципиальных отличий от классического понятия «патриотизм».

Изучение такого феномена как «новый патриотизм» требует не только философско-гносеологического анализа, но и социологического изучения, которое выявило бы социальные факты и особенности эмпирической закономерности формирования «нового патриотизма».

В 2014 году Институт философии, политологии и религиоведения КН МОН РК провел философско-социологическое исследование по проблемам формирования нового казахстанского патриотизма. Полученные результаты могут послужить нам доказательством того, что в корне понятие «патриотизм» не изменилось, но в условиях глобальных процессов следует вводить новые корректиры в наше понимание патриотизма.

На вопрос «Как вы считаете, что означает служение Отечеству?» 51% казахов и 49% русских ответили, что это, в первую очередь, ответственность перед государством, что показывает высокий уровень легитимности органов власти. 40,2 % представителей других национальностей ответили, что это ответственность перед традициями семьи. Этот показатель говорит о том, что этнические меньшинства в большей степени преданы семейным (национальным) традициям и озабочены проблемой преемственности национально-культурных ценностей. В их понимании семья – это прообраз Отечества, о чем также гласит казахская пословица: «Отан отбасыдан басталады», что в переводе означает «Родина начинается с семьи». Также были получены такие ответы, как «Выполнение конституционной обязанности» – 47 % казахов, 50,5 % русских и 35,5 % представителей других национальностей, «Ответственность перед народом, его историей, памятью о предках» – 36,2% казахов, 41,1% русских и 39,3 % представителей других национальностей.

На вопрос «По вашему мнению, в чем проявляется патриотизм» основная часть респондентов выбрала ответ: «В укреплении семьи и воспитании детей в духе патриотизма» – 54,1 % казахов, 61,1 % русских и 54,2% представителей других национальностей, что можно понимать, как привитие детям семейных ценностей и воспитание в них гражданственности и социальной ответственности. Наименее популярным стал ответ «в конструктивной критике недостатков в стране – 9,7 % казахов, 14,4 русских и 13,1% представителей других национальностей. Этот показатель не говорит о том, что граждане вовсе не критикуют недостатки страны, а они владеют достаточным уровнем политической и правовой культуры.

Доля респондентов, которые думают, что «встреча с ветеранами Великой Отечественной войны в полной мере оказывает влияние на формирование патриотизма» составляет 45,8 %: из них 46 % казахи, 46,3 % русские и 42,1 % представители другой национальности. Эти проценты еще раз доказывают, что для наших граждан понятия «патриотизм» и «защита Родины» тождественны.

На вопрос «Что еще необходимо делать государству для воспитания патриотических ценностей» были выбраны следующие ответы: «Воспитание чувства патриотизма с детского сада» – 41,3 % казахов, 45,3 % русских и 45,8 представителей другой национальности; «Улучшение условий жизни населения» – 40,5% казахов, 49,1% русских и 47,7% представителей другой национальности. Здесь также выявляется тот социальный факт, что развитие патриотических ценностей возможно при обеспечении государством социальных благ. Предоставление государством социальных и материальных благ снимает социальную напряженность, депривацию и повышает уровень доверия к властным структурам. Для граждан доверие играет ключевую роль в служении Родине, государству и обществу.

На вопрос «Может ли быть патриотом человек, который критикует власть своей страны» ответили «Нет» – 36,2 % казахов, 31,9 % русских и 48,6 % представителей другой национальности. 15,5% респондентов считают, что критика власти страны не имеет никакого отношения к патриотизму.

Процент респондентов, которые ответили «Нет» на вопрос «Может ли быть патриотом человек, который старается избежать службы в армии» составил 53,7%. Из них доля женщин 49,6 %, мужчин 56,6%. Доля молодых респондентов (18-29 лет), согласившихся с этим утверждением, составляет 47,9%, когда, например, у респондентов другой возрастной категории (от 30-45 лет) этот показатель составляет 57,4%. На вопрос «Хотели бы Вы пойти служить в армию?» 31,3 % мужчин ответили «Да», из них доля молодых респондентов – 24,6%. Процентный показатель респондентов, ответивших «Нет» – 20 %, из которых процент респондентов (18-29 лет) составляет 29,8%.

44,1 % респондентов утверждают, что человек, не знающий текста гимна своей страны, не может быть патриотом. Также 58% респондентов считают, что патриот не должен проявлять равнодушие к родной природе. 49,5 % респондентов на вопрос «Может ли быть патриотом человек, который не знает историю своей страны» ответили «Нет».

На вопрос «Может ли быть патриотом человек, который уезжает жить и работать за границу» основная часть респондентов ответили «Нет» – 48,5% и «Скорее нет» – 23,1%.

Выяснилось, что 44,6% респондентов за последние 2-3 года испытывали чувство гордости за нашу страну, 34,3 % с этим утверждением не согласилось. 26,2 % испытывали чувство гордости за спортивные победы, когда 12,8 % выбрали «Мир, согласие и стабильность» в обществе. Из них – 9,2% казахов, 18,5% русских и 16,7 % представители другой национальности. Затруднились ответить на этот вопрос 16,1%.

68,6 % респондентов ответили, что им не приходилось испытывать чувство стыда за нашу страну, когда 18,7 % респондентов утверждают обратное. 12,8 % респондентов испытывают чувство стыда за бедность, 11,2 % за коррупцию в стране, 9% за безответственность чиновников, 9% за то, что женщинам подняли пенсионный возраст. 12,7% затруднились с ответом.

На вопрос «Какие ассоциации у вас возникают, когда Вы слышите слово Казахстан» были выбраны следующие ответы: «Наша Родина» – 19,7 %, «Гордость» – 10,7%, Президент Назарбаев» – 7,2%. 21,7 % респондентов затруднились ответить.

70,9 % считают себя патриотами, 13,2 % так не думают. 15,9 % респондентов затруднились ответить.

56,3 % респондентов не знают, что в обществе существует идея формирования и утверждения нового казахстанского патриотизма. 28,6 % респондентов слышали об этом из материалов СМИ и программ по телевизору. Только 15,1% знают о существовании такой идеи.

На вопрос «С чем у вас ассоциируется понятие новый казахстанский патриотизм» 29,1% ответили «С более глубоким пониманием, что такое любовь к Родине», «С новым пониманием ответственности за нашу Родину Казахстан» – 31,9%, «С идеей единства многонационального народа Казахстана» – 30,1%, «Просто с политическим, идеологическим понятием, лозунгом» – 24,1%. Затруднились ответить 8%.

На вопрос «Как вы думаете, нужна ли некая концепция нового казахстанского патриотизма» были получены следующие результаты: «Да, нужна, поскольку нужно решать сложные вопросы воспитания» – 33,7%, «Не концепция нужна, а просто разумный план последовательных шагов» – 27,8%. Затруднились ответить 7,6 % респондентов.

11,3 % респондентов хотели бы родиться в другой стране. Из них – 9,7% казахи, 14,4% русские и 12,1% представители другой национальности. 78,3 % респондентов не хотели быть гражданами другой страны.

Исходя из полученных социологических данных, можно сделать следующие выводы:

- Новый патриотизм заключается в сохранении ценностей и традиций;
- Новый патриотизм – проявление высокого уровня доверия органам власти;
- Новый патриотизм возможен при обеспечении прав и свобод гражданам страны. Особо подчеркивается проблема улучшения условий жизни населения;

– Новый патриотизм – выполнение гражданских обязательств во имя сохранения стабильности и развития государства;

Конечно, это предварительные результаты. В целом данное социологическое исследование подтверждает, что в нашей стране происходят определенные начальные сдвиги позитивного плана по формированию нового казахстанского патриотизма в качестве формы общественного сознания независимого Казахстана в XXI веке.

ЖАҢА ҚАЗАҚСТАНДЫҚ ПАТРИОТИЗМ ФЕНОМЕНІНІҢ ФИЛОСОФИЯЛЫҚ-ӘЛЕУМЕТТАНУЛЫҚ ТАЛДАУЫ

М. З. Изотов, А. А. Кокушева

ҚР БФМ ФК Философия, саясаттану және дінтану институты, Алматы, Қазақстан

Тірек сөздер: патриотизм, генезис, мемлекет, ұлт, этносаралық катынастар, идеологема, тұлға.

Аннотация. Аталмыш мақалада жаңа қазақстандық патриотизм феноменінің қалыптасуы мен дамуына талдау жасалады. Мақала авторлары осы әлеуметтік-тарихи құбылыстың генезисін жаңадан қалыптасқан қазақстандық мемлекеттің қалыптасуы және дамуымен байланыстырады.

Толықанды мемлекеттік құрылыштың қажеттіліктері жаңа заманауи жағдайлар мен дамудың тәуелсіз жолындағы шынайылыктар жағдайында патриоттық идеологеманы құруды қажет етеді. Макалада мемлекет пен тұлғаның қажеттіліктері мен мұдделері барлық негізгі бағыттар мен қазақстандық қоғам тұтастығының барлық салаларында сәйкес келуі керек.

Макалада жаңа қазақстандық патриотизмнің келешекке деген толық сенімнің негізінде құрылуы керек екені айтылған, өйткені онсыз толықанды мемлекет құру мүмкін емес. Басқаша айтқанда, мемлекет пен халық арасындағы өзара сенім мен түсіністік жаңа қазақстандық патриотизм идеологемасының қажетті платформасы болып табылады.

Поступила 30.10.2014г.